



記一個竹中的 Well-round： 李聖毅同學

■ 文・謝宏浩（24屆）

擔綱辦畢業 40 周年校友會的確是件苦差事，唯一的好處是比大家早一點知悉同學們的近況，尤其是關於「指標性人物」



● 李聖毅大學畢業照

只要是民國 60 年（1971）竹中畢業的同窗，幾乎沒有人不知道李聖毅，不僅因為他是高中聯考的榜首，也是三育兼優第一名畢業，上台領證書、致答辭的代表；事實上，李聖毅打從入學就活躍在竹中各個舞臺，包括每年的陸上運動會和水上運動會。

我與李聖毅結識早在縣一中（今建華國中）初二，因原先的班級被打散而編入他們班，立刻感覺有一雙「咄咄逼人」的眼睛在看我，因那時我頂著「狀元」的光環，還經常六科考 599 分。李同學天生 Q 毛（捲髮），也有人說是故意燙的，看起來時髦又帥氣。他戴著一副黑框大眼鏡，據說近視六、七百度，因此綽號叫「目鏡」。「目鏡」身材中等，胸肌特別發達，制服筆挺，書包、腳踏車都打理得乾乾淨淨，腳穿「扣扣鞋」，尖頭且鞋底加釘的那種；配上三句、兩句閩語髒話，十足壞孩子樣。

我心目中的「壞孩子」竹師附小畢業，初中聯考的成績據說離我很近，一年級時做過班長。他像是好人家子弟，手頭寬鬆，人緣佳，身旁總是有「跟班」，我記得他的「麻吉」中一名叫「闊嘴」的同學，後來重考也進竹中，但沒讀畢業。

遠從鄉下來新竹的「狀元」繼續戮力功課，每節考試都ㄍ一ㄥ到最後一個交卷，

不像李同學「快步快腳」走出教室，但月考的排名總是謝某人高居在上，讓本地生恨得牙癢癢的。好不容易等到二下機會來了！兼任班導的體育老師教我們玩「雙槓」，講解完立刻點我出來做，我們鄉下孩子哪見過這項玩意兒？兩臂掛上去一擺盪就跌個「狗吃屎」，驚惶中聽到幾聲嘻笑，羞愧到不行。老師接著叫李聖毅示範，只見他身輕如燕，兩、三下就搞定。幾天後，我的抽屜固定多出一個小餐盒，裡面裝著煎蛋、青菜，對我這經常一大盒飯只見幾片醃瓜和豆腐乳的窮學生來說，真是一大「補品」，可嘆我至今仍不知那位善心人士是誰？

初三上運動會，係入學後第一次舉辦（聽說原校長因操場是長橢圓形，一直未辦），李聖毅賽前就報名 800 公尺單項贏得冠軍，「闊嘴」他們大加廣播，引為英雄。校慶日僅保留「大隊接力」，我們幾位通車生把握機會上場，過程此起彼落，李聖毅自己跑完不算，見某位「文弱書生」接棒後動作稍慢，奪取其手上的棒大步往前衝，沒多久就追過一個對手，旁邊班導師看了也沒說什麼……學校每年辦秋季遠足，今年的目的地是數公里外的「義民廟」，班導規定大家要準備小禮物於中午休息時交換聯誼，結果有同學抽到「三條橡皮筋」，包裝紙的內層寫著「童心」



兩字，受害者很快反映在週記上，殊不知身兼班長的我因手頭緊及自以為好玩，正是那個「加害者」，從此受到同學們的排擠。

複雜的家庭背景（見拙作「斷指之魅 兩個客家家庭的故事」1付印中），內心情境的轉變以及班級、學校「公務」纏身等諸多因素，終於讓一個 15 歲的少年不勝負荷。寒假前班導叫我去幫他整理學期成績時，赫然發現自己已經掉到班上第五、六名，而領先的正是李聖毅同學。

李聖毅的學業優勢一直維持到高中聯考前。在高手雲集的縣一中，李還沒辦法列名畢業典禮受獎名單，但補習班的模擬考卻傳出他高居第一的消息，這讓我感受到壓力。「李聖毅，新竹聯考的嘛」，某位準備參加「北聯」的同學這樣預測，理由是：「他品行太差，老爸不讓他去讀建中。」

「新竹一中」初中部共畢業 13 班，學業最優前 50 名約有一半跑去台北，像我們班就產生兩位建中，附中、成功暫不計，兩位竹中前十名，即李聖毅和我。「當過第一的總想再嚐走在雲端的滋味」，接到成績單後，我從富岡搭火車來新竹，在車站閱報欄讀到「李聖毅品學兼優 新竹區聯考榜首」的消息，附李家父子的合照，內心五味雜陳。

只會讀書的謝宏浩從此銷聲匿跡，新的「李聖毅時代」已經來臨！

「Q 毛」的出鋒頭從報到日就開始，長統白球鞋配紅、藍、白三色襪 1 初中時期服裝儀容的「禁忌」1 實有實點。隔天，他老兄即改穿制式的黑鞋、黑襪和「太子龍」褐黃學生服，站在大禮堂最前頭喊「起立（敬禮）、坐下」，帶領我們七、八百位同學展開為期五天的「新生訓練」。當年高一和我同搭火車的縣二中畢業生某君，他不知我初中

即和李同班，每天對我放送「李聖毅如何如何」、「班頭如何如何」，可見他對「Q 毛」的推崇。

一年一度的校慶運動大會在縣體育場（今新竹市立體育場）舉行，團體分年級以「班」為單位競逐頒獎，個人項目則打破年級建制，依體重分 50 公斤以上（甲組）和 50 公斤以下（乙組）。李聖毅可能因先天條件和功課因素，沒有再在個人獎牌上爭勝；但團體項目從 400 公尺接力、1600 公尺接力、大隊接力到拔河、武裝賽跑（需戴鋼盔、扛沙包、提槍）等，幾乎都可以見到「狀元班長」的身影，而且「戰無不勝，攻無不克」。且由於當年「一忠」的班導董金裕先生（後來做到政大中文系、所教授，曾任教育部高中中國文 98 課綱召集人）係辛志平校長掛在嘴邊的愛將！得意門生，董、李新「師徒組合」出現於各項班級活動乃「相得益彰」。

一下時，我以上學期平均 76 分的成績（在班上並列第一，但可能係全年級最低分的領先者），申請到一個月 300 元工資的「工讀生」，「代價」是每天升降旗時替訓導處或教務處抄寫寫。由於這項機緣，我得知我們的 Nobel laureate 李遠哲校友（他的么弟李遠鵬時在校高三，學業冠群倫）兄弟姊妹的學歷十分「了得」，但有一位「只」讀到光復中學畢業，應該就是後來陪李爸爸、李媽媽最多的一位。我同時也「窺」得李聖毅



● 王者的步伐（高三忠班運動會入場）



高中家二十四屆得獎學生名單	
李	高一
李	高二
李	高三
李	高四
李	高五
李	高六
李	高七
李	高八
李	高九
李	高十
李	高十一
李	高十二
李	高十三
李	高十四
李	高十五
李	高十六
李	高十七
李	高十八
李	高十九
李	高二十
李	高廿一
李	高廿二
李	高廿三
李	高廿四
李	高廿五
李	高廿六
李	高廿七
李	高廿八
李	高廿九
李	高三十
李	高卅一
李	高卅二
李	高卅三
李	高卅四
李	高卅五
李	高卅六
李	高卅七
李	高卅八
李	高卅九
李	高四十
李	高四十一
李	高四十二
李	高四十三
李	高四十四
李	高四十五
李	高四十六
李	高四十七
李	高四十八
李	高四十九
李	高五十
李	高五十一
李	高五十二
李	高五十三
李	高五十四
李	高五十五
李	高五十六
李	高五十七
李	高五十八
李	高五十九
李	高六十
李	高六十一
李	高六十二
李	高六十三
李	高六十四
李	高六十五
李	高六十六
李	高六十七
李	高六十八
李	高六十九
李	高七十
李	高七十一
李	高七十二
李	高七十三
李	高七十四
李	高七十五
李	高七十六
李	高七十七
李	高七十八
李	高七十九
李	高八十
李	高八十一
李	高八十二
李	高八十三
李	高八十四
李	高八十五
李	高八十六
李	高八十七
李	高八十八
李	高八十九
李	高九十
李	高九十一
李	高九十二
李	高九十三
李	高九十四
李	高九十五
李	高九十六
李	高九十七
李	高九十八
李	高九十九
李	高一百

● 五育並進的實例（李聖毅於七項中五項列第一）潘農澤 提供

的學籍（生活）資料裡頭有「我最要好的同學（填）吳XX（即「闖嘴」），我最崇拜的同學（填）謝XX（即在下），讓我產生虛榮感。

暑假期間，初中時的死黨徐君和劉君來我家割稻打工，「田中戰鬥營」結束，我又邀約「新偶像」李聖毅還有讀建中的鄧君（住竹東）來舍下吃拜拜。李聖毅那時剛從石門水庫的「泳訓班」歸來，準備代表學校和新竹縣參加「省運」。我們四位客籍青少年如往常穿著制服，李則例假日必穿看起來很「葩」的便服。李聖毅見我房間桌上擺著一本「胡適評傳」，脫口說出：「胡適 17 歲就『逛窯子』，接著翻翻我書架上的『紅樓夢』說：『我最喜歡『賣寶玉初試雲雨情』這一章（回），把我們幾個小男生唬得愣愣的。

二下的游泳比賽相當有看頭。啟用第三年的泳池瓷磚潔白如新，湛藍的池水在六月的天空下清澈見底，以各色浮球串連的水道隔線隨波蕩漾。「竹中游泳隊」經過之前省運（民國 58 年在新竹舉辦）的洗禮技巧更臻純熟，今年的重頭戲是高二的李聖毅將接受高一隊友項葵（讀音像 Sunflower）的挑戰。項學弟身高約 175，體型壯碩修長，擅長游蛙式；李身高僅 167，胸部早已練成 V 字型，

但兩小腿不怎麼發達。李在一百公尺蝶式「招牌」項目輕鬆擊敗下半身用蛙腿的項，但五十公尺自由式兩人拼鬥激烈，從起跳到終點相差沒超過一手臂，李奮力向前「啪、啪、啪」的手掌擊水聲令人印象深刻，最後是李在這個項目衛冕成功，項則贏得個人冠軍（他參加三項比賽，李只報名兩項）。

總結李聖毅在新竹高中三年間，除了運動競賽大出鋒頭，學業成績每學期都第一，班長至少做過四回，高一即當選模範生（由所有教師票選，全校僅產生一名，先決條件：「三育並進」含體育需達 80 分），上台領獎無數次。我還曾看見他的素描作品張貼在「新民樓」的中間走廊（當年李麗芳老師超「龜毛」，標準很高）；唯一令我感到不解的是，高一、二合唱比賽李都作「壁上觀」，難道是因為他以前自嘲的「鴨子聲」或五音不全？

民國五、六十年，竹中上課採「流動教室」（專科教室），學生整天於校園內大搬遷，不同班而要彼此講幾句話不容易。七月的聯考，李聖毅表現平平，「三民主義」只得六十幾分（不意外，因辛校長上課都在「時事分析」），於甲組名列第二，但仍考上第一志願台大化工系。九月中旬，已經淪為重考生的我到台大宿舍找這位昔日戰友，李剛從游泳池出來，笑著對我說：「前些時去台大醫院體檢，看到整個醫院的規模約等於這裡羅斯福路校區，也許我會考慮重考醫科，要做就做最好的。」我心想，這傢伙該不會又擋在我前面，讓我「吊車尾」進醫學院的夢碎了吧？

李聖毅就讀台大期間表現依舊亮眼：大一就進游泳校隊屢破校運紀錄，大三時出任化工系學會總幹事及國民黨學生區黨部常委；



讀書尤其賣力，每學期均拿「書卷獎」，四年下來總平均 87 分，「再叫他第一名」！畢業後留校當助教一年，免服兵役而於民國 65 年（1976）隻身赴美，追隨諾貝爾獎得主進入偏北的「明尼蘇達州立大學」直攻博士。李在當地結識台大藥學系畢業的淑女，兩人三年後結婚。1981 年李得 Ph.D.，先赴東岸的「賓州州立大學」擔任助理教授，三年後轉任私人公司當高級工程師，並在馬里蘭州小鎮定居，養育兒女。

尾聲

前年（2011）四月底，我們 24 屆同學在師大員工餐廳召開畢業 40 周年地區籌備會，會中原三忠李朝山說他終於查到李聖毅的下落了！在台大化工系學會的資料中，李的名下加註『D』，

依他的推斷，是過世的意思。朝山與李同班五年（初中三年，高中兩年），相當熟稔也到過他們家。在場的另一名同學李道明證實李已過世，因為他們是親戚。在歸途車上，我向妻和服役剛好休假、醫學院畢業的兒子說：「聽到老戰友過世，我非常難過，因為他是我觀察到最有能力的人，也是你們兄弟教養的間接 Mentor（顧問、良師）。」

去年（2012）七月底，25 屆承辦校友會年會的首次籌備會在我的農莊召開，總召彭宗平透露：李聖毅的胞弟唯尊（台大機械系畢業）目前人在台灣，如果我想與他聯絡，可以給我對方的手機號碼。於是，不久前的一個夜晚，我們學長、學弟約在新竹 SOGO 見面，以下是訪談紀要 1

問：「你哥哥高中三年睡得很少嗎？不然怎麼能夠同時做那麼多事？」

答：「他的睡眠時間和你我差不多，只是我初三時發現，我們家酒櫃裡的樣品酒

全都變成水了。你知道，我爸他喜歡收藏樣品酒。」

問：「你是否知道你哥一直承受著莫大的壓力，包括他給自己的？」

答：「我曾注意到他大學畢業求職的履歷表有這麼一段『由於在高中聯考時，我得到還算可以的成績……而且，如果他不是給自己超乎尋常的鞭策，

在快要走到人生的盡頭時，他也不會硬撐著敗敗的身體（指胃癌），帶著醫生給他做的『胃造』灌食裝置繼續上班，只因為他是公司的首席工程師，有許多專案在進行或等他裁決。」

問：「能否談一些你們兄弟間的互動以及與父母相處的情形？」

答：「我爸爸基本上是開明派，他們都在銀行上班，晚歸忙得很，因此我們兄弟從小就要『自主管理』，但有固定且算優渥的零用錢。我可能是現今第一批『縮起兒』，但我哥不是，他是由阿公、阿嬤帶大的，我則只好丟給奶奶帶。我們兄弟只差一歲，從小打到大，沒辦法，所有光環寵愛都集中在他那裡啦。不過，我真的很感激他，因為如果沒有他『燈塔』似的指標，我也不會在叛逆到底的時候還能抓到方向。」

問：「你哥哥的耳朵和後來免服兵役有相關嗎？」

答：「他有先天性小耳症，該隻右耳幾近失聰。小時又因長短腳上、下樓梯易跌倒，九歲多在醫院用秤錘牽引矯正，整學期無法到校上課，幸虧老師到醫院做一對一教學。那時我已進『附小』體操隊，看起來很『神勇』，他康復後搶著要和我比高下，游泳也是一樣……」

（李聖毅於 2000 年 6 月，得年僅 47，告別式參加人數之多，遠遠超過預期，葬於馬里蘭州）